
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DA ESDI, 
REALIZADA EM 18 DE SETEMBRO DE 2023.  

Aos dezoito dias do mês de setembro de 2023, às 14:00 horas, reuniu-se o Conselho Departamental da 
Esdi – Escola Superior de Desenho Industrial – convocado pelo Vice-Diretor da Unidade, Professor 
André Luiz Carvalho Cardoso onde participaram o Chefe do Departamento de Integração Cultural (DIC), 
André Soares Monat, Chefe do Departamento de Projeto de Produto (DPP), Vicente de Paulo Santos 
Cerqueira, Chefe do Departamento de Programação Visual (DPV) Bianca Maria Rego Martins, Chefe do 
Departamento de Arquitetura e Urbanismo (DAU), Wagner Barboza Rufino, Secretária do DAU, Raquel 
de Abreu Vieira Becker, Chefe de Secretaria, Maurício Teitel, Representante dos Servidores 
técnico-administrativos, Erik Rudolfo Nogueira, Coordenador da Pós-Graduação, Carlos Guilherme 
Mace Altmayer, Coordenadora do Curso de Graduação em Design, Helena de Barros Ezequiel, 
Coordenadora do Curso de Graduação de Arquitetura e Urbanismo, Claudia Baima Mesquita, 
Representante dos Discentes da Pós-Graduação, Thales Leonard dos Santos Aquino, Representante 
dos Discentes do DAU, Vinicius Bezerra e Representantes Discentes da Graduação do Design, Giovanni 
Vieira, Jésus Pereira e Nivea Maria. A pauta contemplou os seguintes pontos: 1) Aprovação da ATA do 
Conselho Departamental de 17/07/23; 2) Coordenação do PPDESDI: Incorporação da professora 
Thaís Spiegel no PPDESDI; 3) DPP: 3.1) Comunicação da aposentadoria voluntária do Professor 
Luiz Antonio Vidal de Negreiros; 3.2) Intenção do Professor Fernando Secomandi em se exonerar 
dos quadros docentes da ESDI/UERJ; 3.3) Estudos para levantamento de demandas de 
interessados na realização de um curso básico com o Software Solidworks, ministrado nas 
dependências da ESDI pelo Técnico Rafael Coelho, como atividade proposta em um futuro edital 
PROTEC/UERJ; 4) DIC: Atividades remuneradas e afastamentos do professor Guilherme Altmayer. 
4.1) Atividade remunerada do professor Guilherme Altmayer no dia 23 de setembro de 2023; 4.2) 
Atividade remunerada do professor Guilherme Altmayer no dia 30 de setembro de 2023; 4.3) 
Afastamento do professor Guilherme Altmayer nos dias 19, 20 e 21 de setembro de 2023; 4.4) 
Afastamento do professor Guilherme Altmayer nos dias 26 e 27 de outubro de 2023; 4.5) 
Afastamento do professor Guilherme Altmayer nos dias 13, 14, 15 e 16 de novembro de 2023; 5) 
DAU: 5.1) Reserva de vagas para pessoas negras e indígenas nos novos concursos para 
professores/as efetivos/as do DAU; 5.2) Vaga professor efetivo 40h, Área Arquitetura e 
Urbanismo: Expressão gráfica; 5.3) Concurso público para professor efetivo 40h, Área 
Arquitetura e Urbanismo: Projeto de Arquitetura e Urbanismo; 5.4) Concurso público para 
professor efetivo 40h, Área História; 5.5) Concurso público para professor efetivo 40h, Área 
Arquitetura e Urbanismo: Paisagismo; 5.6) Concurso público para professor efetivo 40h, Área 
Design, Prototipagem e Inteligência Artificial; 5.7) Concurso público para professor efetivo 40h, 
Área Geografia, com ênfase em Planejamento urbano e Patrimônio; 5.8) Concurso público para 
professor efetivo 40h, Área Ciências Sociais, com ênfase em Planejamento urbano e Patrimônio; 
5.9) Concurso público para professor efetivo 40h, Área Artes e filosofia; 5.10) Concurso público 
para professor efetivo 40h, Área Engenharia e Tecnologia, com ênfase em Estruturas; 5.11) 
Concurso público para professor efetivo 40h, Área Engenharia e Tecnologia, com ênfase em 
instalações prediais e infraestruturas urbanas; 5.12) Concurso público para professor efetivo 
40h, Área Arquitetura e Urbanismo: Representação digital; 5.13) Afastamento da profa. Patrícia 
Regina Chaves Drach para reunião de trabalho; 5.14) Afastamento da aluna Maria Clara 
Mendonça para a realização de intercâmbio internacional; 6) Direção: Nomeação Diretora Ligia; 
7) DPV: 7.1) Solicitação de licença sem vencimentos Professor Marcos André Franco Martins; 7.2) 
Solicitação de abertura de vaga para concurso público; 7.3) Parecer do DPV quanto à atuação do 
técnico do laboratório de fotografia; 8) Coordenação do Curso de Design: 8.1) Comunicação sobre 
a programação e procedimentos da semana academica; 8.2) Consulta NDE; 8.3) Aprovação de 
Alteração Especial. Iniciou-se pelo ponto 1) Aprovação da ATA do Conselho Departamental 
realizada no dia 17/07/23. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 2) 
Coordenação do PPDESDI: Incorporação da professora Thaís Spiegel no PPDESDI. O Coordenador 
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do PPDESDI solicita homologação da incorporação da professora Thaís Spiegel, do Departamento de 
Engenharia de Produção da UERJ no quadro permanente do Programa Pós-Graduação em Design. A 
nova integrante do corpo docente do Programa foi selecionada através de edital aberto para novos 
integrantes da linha de pesquisa TPI, e atende a todos os requisitos para fazer parte do quadro 
permanente e já foi devidamente homologada na última reunião da CPD, do dia 11 de setembro de 
2023. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 3) DPP: 3.1) Comunicação da 
aposentadoria voluntária do Professor Luiz Antonio Vidal de Negreiros: O professor Vicente 
comunicou a aposentadoria do Professor Luiz Antonio Vidal de Negreiros Gomes, matrícula no 
37.567-5, Professor Associado, publicada no DOE, em 02/08/2023, por meio do Processo 
SEI-260007/031311/2022. O DPP destacou a importante contribuição que o Professor Luiz Vidal 
apresentou no período em que esteve vinculado a ESDI e a UERJ, principalmente frente às várias 
disciplinas do DPP, nas orientações de TCC, assim como no PPDESDI, sempre desenvolvendo suas 
atividades com responsabilidade, comprometimento e competência acadêmica no campo do ensino e 
da pesquisa em Design de Produtos. Passou-se ao ponto 3.2) Intenção do Professor Fernando 
Secomandi em se exonerar dos quadros docentes da ESDI/UERJ. O Professor Vicente comunicou 
que segundo informado pelo professor esta intenção é justificada por motivos familiares e 
profissionais e tão logo seja formalizada e deferida pelos órgãos internos da UERJ, o DPP irá solicitar a 
realização de outro concurso para complementar o quadro docente do DPP. O Professor Secomandi 
encontra-se em licença sem vencimento há aproximadamente 3 anos, realizando trabalho fora do 
Brasil e, em decorrência desta informação, as disciplinas previamente alocadas ao professor deverão 
ser destinadas a outros docentes. Passou-se ao ponto 3.3) Estudos para levantamento de demandas 
de interessados na realização de um curso básico com o Software Solidworks, ministrado nas 
dependências da ESDI pelo Técnico Rafael Coelho, como atividade proposta em um futuro edital 
PROTEC/UERJ. O DPP solicita um levantamento, entre docentes, técnicos e alunos, sobre o interesse na 
oferta de um possível curso de Software Solidworks, ministrado nas dependências da ESDI pelo Técnico 
Rafael Coelho. A organização do levantamento de demandas está com o DPP que ficará responsável 
por verificar como será feito o encaminhamento do curso e assim que estiver tudo acertado será 
informado por aos interessados. Passou-se ao ponto 4) DIC: Atividades remuneradas e 
afastamentos do professor Guilherme Altmayer: 4.1) Atividade remunerada do professor 
Guilherme Altmayer no dia 23 de setembro de 2023 para atividade pontual remunerada: palestra no 
evento Debates Cinefalantes com duração de 2h. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao 
ponto 4.2) Atividade remunerada do professor Guilherme Altmayer no dia 30 de setembro de 2023 
para atividade pontual remunerada: uma aula no Departamento de Artes e Design da PUC-Rio com 
duração de 2h. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 4.3) Afastamento do 
professor Guilherme Altmayer nos dias 19, 20 e 21 de setembro de 2023 para participação no 
encontro de Coordenadores de PPG em design. Local: UEMG - Belo Horizonte. O Conselho aprovou por 
unanimidade. Passou-se ao ponto 4.4) Afastamento do professor Guilherme Altmayer nos dias 26 e 
27 de outubro de 2023 para participação na reunião CAPES de meio termo dos programas de 
pós-graduação. Local: CAPES – Brasília. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 4.5) 
Afastamento do professor Guilherme Altmayer nos dias 13, 14, 15 e 16 de novembro de 2023 para 
participação em mesa no Colóquio de Design e Arte da Universidade Federal do Ceará. Local: UFC – 
Fortaleza. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 5) DAU: O Professor André 
Carvalho fez uma explanação da pesquisa que foi feita para a elaboração dos concursos. A seguir 
apresentou as propostas. Passou-se ao ponto 5.1) Reserva de vagas para pessoas negras e 
indígenas nos novos concursos para professores/as efetivos/as do DAU. O Departamento de 
Arquitetura e Urbanismo solicita a homologação do Conselho Departamental da ESDI da incidência da 
reserva de 20% das vagas para pessoas negras ou indígenas, conforme Lei Estadual 6.740/2014, sobre 
o número total de 11 (onze) novas vagas de professores/as efetivos/as 40h do DAU concedidas ao 
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departamento pela universidade, totalizando uma reserva de 2 (duas) vagas para pessoas negras ou 
indígenas. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 5.2) Vaga professor efetivo 
40h, Área Arquitetura e Urbanismo: Expressão gráfica. O Departamento de Arquitetura e 
Urbanismo solicita a homologação do Conselho Departamental da ESDI de ocupação de nova vaga 
docente 40h através de “Aproveitamento de Banco Potencial” do concurso público para professor 
efetivo do DAU/ESDI, Área Arquitetura e Urbanismo: Expressão gráfica, Processo n° 
SEI-260007/019950/2021, com a convocação da 2° colocada, Giovana Cruz Alves Durão. O Conselho 
aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 5.3) Concurso público para professor efetivo 40h, 
Área Arquitetura e Urbanismo: Projeto de Arquitetura e Urbanismo. O Departamento de 
Arquitetura e Urbanismo solicita a homologação do Conselho Departamental da ESDI da realização de 
concurso público para o cargo de professor efetivo 40h do Departamento de Arquitetura e Urbanismo, 
Área Arquitetura e Urbanismo: Projeto de Arquitetura e Urbanismo - com reserva de vaga para pessoas 
negras ou indígenas. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 5.4) Concurso 
público para professor efetivo 40h, Área História. O Departamento de Arquitetura e Urbanismo 
solicita a homologação do Conselho Departamental da ESDI da realização de concurso público para o 
cargo de professor efetivo 40h do Departamento de Arquitetura e Urbanismo, Área História. O 
Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 5.5) Concurso público para professor 
efetivo 40h, Área Arquitetura e Urbanismo: Paisagismo. O Departamento de Arquitetura e 
Urbanismo solicita a homologação do Conselho Departamental da ESDI da realização de concurso 
público para o cargo de professor efetivo 40h do Departamento de Arquitetura e Urbanismo, Área 
Arquitetura e Urbanismo: Paisagismo. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 5.6) 
Concurso público para professor efetivo 40h, Área Design, Prototipagem e Inteligência Artificial. 
O Departamento de Arquitetura e Urbanismo solicita a homologação do Conselho Departamental da 
ESDI da realização de concurso público para o cargo de professor efetivo 40h do Departamento de 
Arquitetura e Urbanismo, Área Design, Prototipagem e Inteligência Artificial. O Conselho aprovou por 
unanimidade. Passou-se ao ponto 5.7) Concurso público para professor efetivo 40h, Área 
Geografia, com ênfase em Planejamento urbano e Patrimônio. O Departamento de Arquitetura e 
Urbanismo solicita a homologação do Conselho Departamental da ESDI da realização de concurso 
público para o cargo de professor efetivo 40h do Departamento de Arquitetura e Urbanismo, Área 
Geografia, com ênfase em Planejamento urbano e Patrimônio. O Conselho aprovou por unanimidade. 
Passou-se ao ponto 5.8) Concurso público para professor efetivo 40h, Área Ciências Sociais, com 
ênfase em Planejamento urbano e Patrimônio. O Departamento de Arquitetura e Urbanismo 
solicita a homologação do Conselho Departamental da ESDI da realização de concurso público para o 
cargo de professor efetivo 40h do Departamento de Arquitetura e Urbanismo, Área Ciências Sociais, 
com ênfase em Planejamento urbano e Patrimônio. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se 
ao ponto 5.9) Concurso público para professor efetivo 40h, Área Artes e filosofia. O Departamento 
de Arquitetura e Urbanismo solicita a homologação do Conselho Departamental da ESDI da realização 
de concurso público para o cargo de professor efetivo 40h do Departamento de Arquitetura e 
Urbanismo, Área Artes e filosofia. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 5.10) 
Concurso público para professor efetivo 40h, Área Engenharia e Tecnologia, com ênfase em 
Estruturas. O Departamento de Arquitetura e Urbanismo solicita a homologação do Conselho 
Departamental da ESDI da realização de concurso público para o cargo de professor efetivo 40h do 
Departamento de Arquitetura e Urbanismo, Área Engenharia, com ênfase em Estruturas – e com 
reserva de vaga para pessoas negras ou indígenas. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se 
ao ponto 5.11) Concurso público para professor efetivo 40h, Área Engenharia e Tecnologia, com 
ênfase em instalações prediais e infraestruturas urbanas. O Departamento de Arquitetura e 
Urbanismo solicita a homologação do Conselho Departamental da ESDI da realização de concurso 
público para o cargo de professor efetivo 40h do Departamento de Arquitetura e Urbanismo, Área 
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Engenharia e Tecnologia, com ênfase em instalações prediais e infraestruturas urbanas. O Conselho 
aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 5.12) Concurso público para professor efetivo 40h, 
Área Arquitetura e Urbanismo: Representação digital. O Departamento de Arquitetura e 
Urbanismo solicita a homologação do Conselho Departamental da ESDI da realização de concurso 
público para o cargo de professor efetivo 40h do Departamento de Arquitetura e Urbanismo, Área 
Arquitetura e Urbanismo: Representação digital. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao 
ponto 5.13) Afastamento da profa. Patrícia Regina Chaves Drach para reunião de trabalho. O 
Departamento de Arquitetura e Urbanismo solicita a homologação do Conselho Departamental da 
ESDI do afastamento da profa. Patrícia Regina Chaves Drach, sem suporte financeiro da UERJ, no 
período de 04 a 15 de novembro de 2023, para participação de reunião de trabalho na qual serão 
tratadas as ações de um futuro pós-doutorado. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao 
ponto 5.14) Afastamento da aluna Maria Clara Mendonça para a realização de intercâmbio 
internacional. O Departamento de Arquitetura e Urbanismo solicita homologação do Conselho 
Departamental da ESDI do afastamento para a realização de intercâmbio da aluna do curso de 
Arquitetura e Urbanismo, Maria Clara Mendonça dos Santos Ferreira, matrícula 2019103413-21. A 
aluna foi aprovada no processo seletivo da DIRCINT para realizar um intercâmbio internacional na 
Universidade de York, Canadá, entre 01 de setembro de 2023 e 31 de março de 2024. O Conselho 
aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 6) Direção: Nomeação Diretora Ligia. O Professor 
André Carvalho noticiou a PORTARIA No 780/2023, que se refere a nomeação pro tempore, publicada 
no DOERJ, no dia 18/9/2023, página 26, da Diretora Ligia, para exercer o cargo em comissão de Diretora 
do Centro de Tecnologia e Ciências, a contar de 06/09/2023, durante o período de 
desincompatibilização da Diretora. - Processo no SEI-260007/047143/2023. Passou-se ao ponto 7) DPV: 
7.1) Solicitação de licença sem vencimentos Professor Marcos André Franco Martins. A professora 
Bianca solicitou aprovação de licença sem vencimentos para tratar de assuntos particulares feita pelo 
Professor Marcos André Franco Martins, Professor Adjunto do DPV, matrícula: 352740. O pedido de 
licença terá início no primeiro dia letivo do segundo semestre do ano de 2024. O Departamento de 
Programação Visual está ciente e de acordo. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao 
ponto 7.2) Solicitação de abertura de vaga para concurso público. A professora Bianca solicitou 
abertura de vaga para concurso público de provas e títulos do DPV. Abertura de processo para 
abertura de concurso público na área de Design de Comunicação, em decorrência da vacância 
percebida após a publicação do falecimento do Professor RODOLFO REIS E SILVA CAPETO publicada no 
D.O.E.R.J. dia 13/04/2023. Para tal, será encaminhado à COPAD/UERJ o formulário e justificativa com o 
perfil docente desejado para compor o quadro docente do DPV. O DPV aprovou a composição da 
Comissão Organizadora do Concurso para esta vaga: Profa. Bianca Martins (presidente) e membros: 
Profa. Barbara Necyk e Prof. Almir Mirabeau. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao 
ponto 7.3) Parecer do DPV quanto à atuação do técnico do laboratório de fotografia. O DPV 
registrou em ata da última reunião ocorrida em 15/09/2023 estar em desacordo quanto à atuação do 
técnico do laboratório de fotografia. O servidor, que atua na ESDI desde o ano de 2019, mesmo após 
inúmeras conversas com professores, chefias do DPV e direção da escola, continua não atendendo às 
demandas acadêmicas para gestão e supervisão do laboratório e não está presente no horário de 
prestação de serviços para os alunos do curso. Foi apresentada a proposta de indagar junto ao SGP a 
possibilidade de permuta, visando a manutenção da vaga. Passou-se ao ponto 8) Coordenação do 
Curso de Design: 8.1) Comunicação sobre a programação e procedimentos da semana 
acadêmica. A Professora Helena fez uma explanação sobre a semana acadêmica que vai ocorrer de 9 
a 11/10/2023. Passou-se ao ponto 8.2) Consulta NDE. Consulta ao Conselho sobre a constituição e 
atribuição de carga horária do Núcleo Docente Estruturante (NDE). O Professor André fez os 
esclarecimentos devidos. Passou-se ao ponto 8.3) Aprovação de Alteração Especial. A Coordenação 
do Curso de Graduação em Design solicita aprovação de duas Alterações Especiais para retificar a 
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inscrição em disciplinas de três alunos: Sabrina Mendes Barbosa (mat. 202310026721) e Lázaro Zageski 
Mendes (mat. 201910342621) para a disciplina "ESDI02-13907 Projeto de Graduação" e Iara Comas 
Brandão (mat. 202210026121) para a disciplina "ESDI02-13903 Meios e Métodos em design de 
comunicação 2". O Conselho aprovou por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, eu, Maurício 
Teitel lavrei a presente Ata, que assino com os demais membros do Conselho Departamental. Rio de 
Janeiro, 19 de setembro de 2023………………………………………………………………………………………………………………. 
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